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Základní škola Neubuz, příspěvková organizace, okres Zlín


Rámcový dlouhodobý plán

na období od školního roku 2008 do roku 2012

   I. pilíř :

   POHODA PROSTŘEDÍ

· Věcné prostředí

   - Třída je rozdělena na dvě části.V první půlce mají žáci uspořádané lavice různě buď do půlkruhu, klasicky nebo do čtveřic, vzadu je koberec. Učitel mění postavení lavic podle svého vyučovacího programu. Na boku třídy jsou počítače na výuku a pro volné chvíle, karimatky na cvičení i odpočinek. Součástí každé třídy jsou také gymnastické míče, které žáci využívají místo židlí nebo při relaxačním cvičení.

   -  Škola má venku malý dvorek, který je zastřešený a upravený jako sportovní koutek. Slouží také jako výstavní sál k prezentaci školy, vernisáž z prácí žáků a projektů. Do tohoto prostoru mohou děti chodit každou přestávku. Mají k dispozici stůl na stolní tenis. V létě se na dvorku i vyučuje. Šatna i školní družina je malá. V budoucnu bychom tento prostor chtěli vybavit prolézačkami, které by žákům sloužili k odpočinku i zábavě a k procvičování nejrůznějších pohybových dovedností. Mimo školu jsme získali od obce prostor v kulturní místnosti na TV a společenské akce. Do budoucna budeme využívat sportovního areálu, který se nyní staví v hodnotě 4 miliónů korun.Školu také čeká rekonstrukce celé budovy.

· Sociální prostředí

   - Ovlivňování chování lidí mezi sebou navzájem.

Všechny skupiny ve škole se navzájem pojímají jako partneři. Jsme malotřídka, proto se snažíme o nenásilné a postupné zařazování dětí do tříd věkově smíšených. Žáci pomáhají jeden druhému, starší mladšímu. Snažíme se je naučit, aby byly k sobě ohleduplní, snášenliví, tolerantní. Aby uměli mezi sebou komunikovat. Schránka  důvěry by měla pomoci k vyjádření jejich spokojenosti či naopak. Schránku důvěry bychom rádi v budoucnu využívali i k anonymnímu zjištění názorů rodičů a široké veřejnosti. Tím by se k nám mohla dostat řada nápadů, ale i kritiky, kterou lidé nejsou schopni říct veřejně.

· stejná pravidla platí i při komunikaci mezi: žáci - učitelé, učitelé - ředitelka, ředitelka - ostatní zaměstnanci školy, učitelé - rodiče atd...

· daří se nám i začleňování do kolektivu žáků integrovaných a problémových. Metodou dobrého startu, projektovým učením, novými formami výuky pomocí hudebních nástrojů se nám daří u žáků vzbudit zájem o školu bez stresů a strachu. Učíme je, aby si uměli mezi sebou podat pomocnou ruku. Vše se děje pomocí správného výkladu pedagoga, usměrňováním jejich chování, vytvářením kamarádského prostředí. Děti méně nadané mají možnost vyniknout zase v kroužcích např.: pohybovém, dramatickém, pěveckém, výtvarném. Vše jim naše škola nabízí a dotuje.

· Organizační prostředí
   - režim dne na škole je následující. Učíme bez zvonění, často v blocích. Protože se snažíme o alternativní výuku, používáme i projektové učení.(Viz .: projekty)

   - žáci mohou přijít do školy již na 7,00 hodin. Pokud doma nesnídali, mohou se nasnídat. Vaříme pro ně čaj, který je k dispozici celý den.

   - přestávkový režim je podle rozvrhu. Dodržuje se velká svačinová přestávka a oběd. Malé přestávky, krátké oddychové chvilky se řídí dle pozornosti žáků a podle pedagoga. Starší žáci již dodržují 45 hodinu. 

   - mimoškolních činností je na škole hodně. Jsou to i relaxační kroužky. Patří mezi ně taneční country kroužek, výtvarný kroužek, sportovní hry, pěvecký kroužek, angličtina hrou,  počítačový kroužek, hra na flétnu a nově také stolní tenis a hra na flétnu. Děti s poruchami čtení, psaní využívají dyslektického kroužku. Zde překonávají své první těžkosti v učení zábavnou formou. Také Metoda dobrého startu pomůže některým žáčkům získat sebedůvěru a zbavit se stresů a jiných nahromaděných potíží při výuce.

Cizí jazyk je vyučován formou hry, aby nedocházelo k velkému zatížení dítěte po vyučování. I tak účast v tomto kroužku nejdříve prodiskutujeme s rodiči.

   - na třídních schůzkách informujeme rodiče o správném rozvržení práce při přípravě žáka na školu. Konají se u nás formou „Dne otevřených dveří“.

   - Součástí školy je i výdejna obědů, do které dovážíme jídlo z nedaleké školy ve Všemině. Snažíme se ovlivnit jídelníček tak, aby obsahoval důležité hodnoty pro zdravou výživu dětí.

   - tělesná výchova má na naší škole zelenou i když nemáme tělocvičnu. Taneční country kroužek provozujeme v kulturním sále, který byl v nedávné době vybudován nad obchodem v naší obci. To co se zde děti naučí, rádi předvádí na nejrůznějších společenských akcích pro obec i okolí. Žáci mohou využívat i jiné sportovní kroužky, které pořádá ASPV ve sportovní hale v sousední obci. Ve škole máme tělocvik ve třídách nebo v novém kulturním sále. Nemůžeme zde však provozovat míčové hry. Proto chodíme co nejvíce ven na hřiště. V zimním období zajišťujeme dětem plavecký výcvik v lázních ve Zlíně, kde chodí všichni žáci školy od prvního ročníku až do pátého ročníku.

     Aktivně se účastníme všech pro nás dostupných soutěží organizovaných AŠSK.

II.pilíř:
· Smysluplnost - tato zásada dbá o praktickou využitelnost toho, co se děti ve škole učí. Praktickou ukázkou této zásady je vydávání školního časopisu Všeználek. Děti si musí umět udělat anketu, najít konkrétní zajímavosti. Umět komunikovat s lidmi, spolupracovat. Naučí se psát na počítači.

Také využití projektového vyučování vede k osvojení učiva do skutečného života. Např.: Uvařením si zeleninové polévky, pečení cukroví, malování vajec, přesazování květin, ankety do časopisu, projekt o městě a vesnici, realizace soutěží vymyšlených samotnými žáky

Do budoucna se i nadále budeme snažit vytvářet projekty a zařazovat je do vyučování. Výuka je díky ním komplexnější. Současně se žáci mohou více zapojit do přípravy vyučování. Projektové vyučování naplňuje hned několik zásad ŠPZ. Z tohoto důvodu je pro nás asi největším přínosem.
· Možnost výběru, přiměřenost - záleží na učiteli, aby uměl vybrat obsah i metody výuky, které odpovídají věkovým, individuálním i rozumovým možnostem žáků. 

· Spoluúčast,spolupráce - dobře spolupracujeme s odbornými partnery PPP, s učiteli, také s obcí a s různými místními organizacemi v obci i v okolí. Využíváme možností rodičů ke sponzorování různých akcí.

. 

· Motivující hodnocení

Učitel volí takové formy hodnocení, aby žáka nestresoval. Spíše hodnotí klady. Žák často hodnotí sám sebe. V práci na malotřídce je nutné, aby si žáci uměli zkontrolovat zadaný úkol mezi sebou. Vede to k samostatnosti, posiluje důvěru a zodpovědnost. Využíváme možnosti slovního hodnocení. Využíváme poznatků ze seminářů Daltonské školy. Od této doby je součástí naší výuky daltonský plán, který má sám v sobě zahrnuté motivační prvky formou „cesty“, na které žáci získávají body za každý správně zvládnutý úkol navíc. Tato motivace vede žáky k neustálé práci, sebevzdělávání, pomáhání druhým atd. Snažíme se žákům také dávat dostatečnou zpětnou vazbu na veřejných nástěnkách. Každé dítě na ní má vymezené své místo, na které dostává vzkazy od vyučujících. Většinou jsou povzbudivé, ale bývají v nich i rady, ve kterých se dítě dovídá v čem se zlepšit a jak toho dosáhnout. Rádi bychom do této formy hodnocení zapojili i samotné žáky. Jejich hodnocení může být pro ostatní velkým přínosem. Sami žáci se tím naučí kamaráda pochválit, ale i poradit nebo říct, co se jim nelíbí. Pozitivní hodnocení jsme si již vyzkoušeli na konci školního roku nebo školičky v přírodě.

      III.pilíř       
· Otevřené partnerství
      Škola je modelem demokratické spolupráce.  

Naše škola ovlivňuje zdraví každého svého člena. Stává se nezbytnou součástí obce. Informuje rodiče o zdravém způsobu výchovy a výuky. 

            Spolu s obcí, pedagogy a rodiči řešíme zdravé životní prostředí ve škole. Pomáhá nám k tomu Den otevřených dveří. Zde si mohou všichni, kdo fandí našemu projektu, prohlédnout nedostatky ve škole. Navrhnout  zlepšení vybavení tříd, zhodnotit dosažené cíle. Myslíme si, že vhodným řešením je využít schránku důvěry i k těmto návrhům. Takováto schránka důvěry by mohla najít své uplatnění především na veřejném prostranství. Více názorů bychom se tak mohli dovědět prostřednictvím určité anonymity. Chtěli bychom být školou, ve které bude mít slovo rodičů či žáků stejnou váhu jako slovo učitelů či vedení. Školu, která bude postavena na vzájemné otevřenosti a důvěře.

 Na řízení provozu se podílejí všechny zaměstnankyně svými dobrými nápady a připomínkami.

· Škola jako kulturní a vzdělávací středisko obce.
       Škola svým režimem zpřístupnila veřejnosti i obci možnost nahlédnout do režimu a chodu školy. Děje se to organizováním kulturních akcí, přednáškami, besedami. Zápis a vítání do prvního ročníku se děje netradiční formou za účasti zástupců z obce, občanů a rodičů žáků. Oživujeme lidové tradice. Spolupracujeme s MŠ a okolními malotřídkami. Pořádání tzv. Dnů zdraví vede k osvětové kampani podpory zdravého životního stylu. Cílem těchto dnů je hlouběji si připomenout zásady a principy programu podpory zdraví ve škole. Probudit v žácích radost tvořit a poznávat, počítat s jejich spoluúčastí při dotváření obsahu a formy výuky. Naučit je komunikovat mezi sebou a umět naslouchat jeden druhému. Součástí těchto dnů bývá navázání spolupráce s obcí, ale i s rodiči. Během všech dnů se mohou rodiče podívat do vyučovacích hodin. Přesvědčit se o rozdílech mezi tradiční základní školou a školou malotřídní. Jak je důležité naučit se pracovat a rozhodovat samostatně a svědomitě.

· Škola má rozpracovaný svůj vlastní plán mimoškolních aktivit a projektových dnů.
· O víkendech chodit s dětmi i s rodiči na vycházky (pohybem pro zdraví [ jarní km ]).

· Zajistit ozdravné pobyty v přírodě formou delších školních výletů, na konci roku školičku v přírodě.

· O prázdninách pořádat dětské tábory

· Spolupracovat s místní organizací Sportovních klubů a pořádat pro děti různé sportovní soutěže

· zajišťujeme tanečně pohybovou průpravu, která vede děti ke správnému držení těla.

· Jóga - zařazovat do tělesné výchovy na škole i v mimoškolní TV. Jsou známé její velmi dobré zdravotní účinky na organismus.

· programová náplň všech forem práce s žáky mimo vyučování (školní družina) je vedena zejména se zaměřením na pohybovou aktivitu.

· Návštěva dopravního hřiště [ 30 km ] .

· Psychomotorika v hodinách - je odpovědná výchova pohybem, prováděna hravě, zábavně a promyšleně. Rovnoměrně rozvíjí fyzickou, psychickou i společenskou stránku každého cvičence, ale zejména cvičenců  zdravotně oslabených a méně pohybově nadaných. K tomu je potřeba získat finanční prostředky na zakoupení učebních pomůcek jako např. míčů, šátků, švihadel, rolovací desku, šlapadla, chůdy, velkou plachtu, nafukovací míčky atd.

· V programu máme i otužování. Plavecký výcvik zajistit pro všechny žáky naší školy. Dojíždíme na 10 dvoulekcí do okresního města.

· Vést děti ke správnému držení těla prostřednictvím sezení na gymnastických míčích a cvičení a relaxací na nich. 

 Uplatnění zdravotního hlediska ve vyučování 

· Zásada smysluplnosti
· zařazovat projektové vyučování [všechny vyučující]

· psaní Všeználka [Červenková]

· sledovat a průběžně doplňovat nabídku školních pomůcek [ vyučující a vedení školy( 

· sledovat a ovlivňovat zdravou výživu, skladbu jídelníčku (vyučující(
· věnovat pozornost pitnému režimu na škole 

· stolování - projekt sváteční chvilky v kuchyni [učitelky]

· pořádat týdenní „Školičku v přírodě“ a zaměřit je na rozvíjení vztahů mezi všemi školními skupinami

· Přiměřenost
Škola nemůže realizovat svůj program výchovy ke zdraví bez spolupráce se svým nejbližším společenským okolím, bez ohledu na jeho postoje, názory a požadavky vůči ní. Škola také spolupracuje s dětskou lékařkou a s OPPP. Vzhledem k tomu, že jsme menší kolektiv, zapisují se do naší ZŠ žáci i z vedlejších obcí, které mají problémy ve větším kolektivu nebo kterým se více líbí náš přístup k dětem v projektu Obecná škola. Cílem našeho výchovně vzdělávacího procesu je udržovat nároky na žáky tak, aby nedocházelo ke stresovým situacím, aby zátěž byla pro dítě vzhledem k jeho individuálním schopnostem snesitelná.

· Sledovat individuální možnosti a schopnosti žáků

· Dodržovat přestávky a oddychové chvilky dle únavy žáků (vyučovací hodiny nejsou limitovány zvoněním)

· umožnit žákům volný pohyb během přestávek s využitím koberce, dvorku, stolu na stolní tenis a dalšího vybavení sportovního koutku

· zařazovat do vyučování krátké oddechové chvilky, rozcvičky a relaxační cvičení na koberci a na gymnastických míčích

· Ve výtvarné výchově se zapojujeme do soutěže Ministerstva vnitra „Jak to vidím JÁ“ do soutěží vyhlašované časopisem Školní sport (Hlemýždí pohár, BOBO CUP atd.) Nadále využívat této možnosti seberealizace žáků

· Třetí hodinu tělesné výchovy stále zařazovat jako dvacetiminutové činnosti uprostřed vyučování věnované zdravotním cvikům

· uplatňovat prvky dramatické výchovy, naučit děti komunikovat, chápat mezilidské vztahy atd.

· Spoluúčast, spolupráce
· obejít sponzory [ředitelka]

· oslovit rodiče  [vyučující]

· projednat rozpočet školy s obcí [ředitelka]

· projednat spolupráci s MŠ [ředitelka]

· projednat spolupráci se ZŠ v okolí 

· spolupracovat s odborníky PPP ve Zlíně a dětskou lékařkou

· spolupracovat s Klubem rodičů. Akce : Drakiáda, karneval, výlet, ZOO Lešná, prázdninový tábor, divadla a koncerty.

· Mikulášská nadílka 

· Besídky k Vánocům, ke Dni matek [vyučující]

· Oslava Dne dětí [učitelky]

· Ve třídě společně slavit jmeniny a narozeniny   

· Motivující hodnocení
· využívat razítka na pochvaly a pokárání

· nabídnout rodičům slovní hodnocení

· začleňovat a adaptovat hendikepované děti. Využít metodu dobrého startu 

· nakoupit vhodné školní potřeby do vyučovacích hodin

· používat nástěnky k pochvalám aktivních žáků

· využívat vzájemného hodnocení žáků na velkých plakátech

· Model demokratického společenství

· beseda s rodiči nad projektem Zdravá škola

· seznamovat představitele obce s pojetím výchovy a vzdělání v němž hraje významnou roli otázka zdraví

· dát rodičům a veřejnosti více možností, jak utvářet školu

· Kulturní a vzdělávací středisko obce

· Sledování Věstníku MŠMT [ředitelka]

· Čistá planeta - Vesmír

· návštěva MŠ

· Ukázky dětských prací - výstavka v obci - vernisáž.[Červenková]

· dbát o zdraví pravidelnými preventivními prohlídkami [všechny zaměstnankyně]

· podílet se nápady na řízení ZŠ [celý kolektiv]

· nabídnout rodičům (maminkám na MD) cvičení a tvoření s předškolními dětmi

· cvičení na míčích

· divadelní vystoupení žáků

· pravidelná návštěva dětí, kteří jdou v září do školy. Projekt „Zvykáme si na školu“ zábavná forma učení, vymyslet pro ně program-učitelky

zsneubuz.@seznam.cz, www.zsneubuz.wz.cz,

tel.: 577983515, 604521402
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