Základní škola Neubuz, příspěvková organizace, okres Zlín
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Holisticka/interakéni filozofie zdravi
1. interakee mezi vemi slozkami zdravi jednoflivee

2. interakee mezi zdravim jedince a komunity

3. interakce mezi zdravim jedince a svéta, spoletnosti a prirody
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Základní škola Neubuz

Inovace školního programu podpory zdraví

Prosinec 2008

Neubuz

Základní údaje o škole

Základní škola Neubuz

Název programu:  Projekty,  mimoškolní činnosti a aktivity v rámci  projektu

 „Zdravé školy“a inovativní výuka.

Název projektu: 

 Alternativní postupy ve výuce spojené s mimoškolní aktivitou žáků směřující k výchově ke zdraví .

1. Identifikační údaje o předkládající organizaci

1.1. Název:   Základní škola Neubuz 1. – 5. ročník, malotřídka
1.2. Organizační forma (forma právní subjektivity):  právní subjekt – příspěvková organizace 
1.3. Adresa:

Obec:   Neubuz                                             
 Kód obce: PSČ: 763 15      
Část obce:   Neubuz                                      
 Okres:   Zlín                                                 
Ulice:   Neubuz                                            
 č. p.:  65          

Telefon/Fax:   57 798 35 15                                                                                            
E-mail:   zsneubuz@seznam.cz                                                                                               
Prezentace na Internetu: www.zsneubuz.wz.cz,zsneubuz.rajce.net
1.4. IČO:   7100 54 63                           
1.5. Číslo účtu:   1410632339/0800                                                                                                                            
u peněžního ústavu:   Česká spořitelna                                                                                   
2. Statutární orgán (popřípadě zástupce statutárního orgánu):

Jméno, titul, funkce:   Lydie Staroveská, Mgr., ředitelka školy                                 
Kontaktní adresa:   Slušovice 601, 763 15   
Telefon/Fax:   tel. 57 798 36 78,604521402                                                                              
Jméno, titul, funkce:  Petra Výchopňová, Mgr. , učitelka školy
Kontaktní adresa:   Liptál   422, 756 31
Telefon/Fax:  737 941 501
  Spoluřešitel :      
Mgr. Petra Výchopňová, Hana Červenková, Hana Vávrová,




Rada rodičů - zástupce Kamila Garguláková, Ivana Hynčicová




Školská rada – zástupce Renata Zábojníková

2. Charakteristika školy 

Základní škola Neubuz poskytuje základní vzdělání. Snažíme se však od klasické školy lišit alternativním způsobem učení. Směřujeme k naplnění kompetencí stanovených rámcovým vzdělávacím programem pro základní vzdělávání. Kompetence představují soubory znalostí, dovedností, návyků a postojů, které jsou využitelné v učení i v životě a umožňují žákům efektivně a odpovídajícím způsobem jednat v různých situacích. A co je to alternativní školství?

Každý si jistě pod pojmem alternativní školství představí něco jiného. Již název napovídá, že se toto školství nějakým způsobem liší od školství tradičního. Avšak jakým způsobem? A do jaké míry? Například svými cíli, učebními obsahy, formami učení a vyučování, organizací života ve škole či způsobem spolupráce s rodiči,obcí, s okolními školami a veřejnými institucemi.

Ve škole, tak jak ji známe, se většinou učíme velké množství dat, bez toho aniž bychom sami kladli otázky, vyvozovali důsledky, odpovědi a souvislosti. Jsou tyto encyklopedické znalosti vůbec k něčemu? Rozvíjí se tím naše osobnost? Naučíme se v tradiční škole aktivitě, samostatnosti a odpovědnosti, což jsou tolik důležité vlastnosti a dovednosti v osobním i profesním životě?

Důvody pro transformaci našeho školství a zavedení alternativních škol vycházejí z kritiky pojetí osobnosti učitele, školní kázně, pojetí žáka, nedostatku aktivity dětí, nevhodných metod vyučování a hodnocení. Všechny školy se dnes snaží odstranit ze školského prostředí všechno, co se dětem nelíbí a co brání realizaci příjemného a tvořivého vyučování.

„Alternativní škola“ pochází z latinského slova alter = jiný, opačný, změněný. V současné době není chápán jednotně a vedou se diskuse o tom, které školy k nim zařadit a které nikoli. 

Alternativní školy jsou obecně chápány jako školy, které svými inovačními programy a postupy cíleně odstraňují (nebo se o to alespoň snaží) nedostatky standardních škol. Lépe vyhovují novým požadavkům společnosti, novému, alternativnímu stylu života. 

Alternativní školy používají jiné osnovy, s důrazem na nefrontální metody výuky, jako je škola hrou či prožitkem, spojování vyučovacích předmětů či různých ročníků do tématických celků, používání projektové a skupinové výuky a jiné metody hodnocení. 

Ve světě, a následně také v České republice, se vyvíjí různé typy alternativních škol. Jejich počet a variabilita má za následek, že se v nich lze obtížně orientovat. 

V Česku vznikly alternativní školy až po roce 1990, jejich osnovy musí projít schválením MŠMT.

Naše škola  čerpá z těchto alternativních  programů:

Daltonská škola

Daltonská škola vznikla z iniciativy americké učitelky Helen Parkhurstové. Spolupracovala s Marií Montessori, od níž získala závažné podněty pro svou vlastní experimentální školu založenou v roce 1919. Ve svém hlavním díle Education on the Dalton Plan, které bylo přeloženo do řady jazyků, popsala teoretické základy a praxi své reformní školy.Základními principy daltonské výuky jsou svoboda, samostatnost a spolupráce a také zodpovědnost. Pojem svoboda však nemá podobu „Dělám si, co chci a jak chci.“ Svoboda je spjata s určitými hranicemi. Každý z principů dostává dvojsměrnou podobu:

· Důvěru do někoho vkládám, ale taktéž ji od druhého získávám.

· Odpovědnost za něco přijímám, ale také ji druhým předávám, přenechávám.

· Za své jednání jsem zodpovědný, ale totéž může být požadováno ode mne.

Zmíněnou dualitu zobrazuje níže uvedené schéma (obr. 1)
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Zdravá škola

Zdravá škola patří mezi typy moderní i alternativní.

Tato síť škol podporujících zdraví začala vznikat v evropských zemích od roku 1990. Je garantována třemi mezivládními nadnárodními organizacemi: Světovou zdravotnickou organizací pro Evropu (WHO EURO v Kodani), Radou Evropy (CE) a Komisí Evropské unie (CEU). Česká republika vstoupila do sítě v letech 1992-93 dohromady s 94 školami, z nichž 11 mělo plnit úkol pilotních škol podporujících zdraví. 





„Každé dítě a každý mladý člověk v Evropě má právo a měl by mít příležitost být vzděláván ve škole podporující zdraví“ Na základě tohoto výroku lze vysvětlit důvody vzniku „Zdravých škol“ a „Škol podporujících zdraví“ (ŠPZ). 

Každá škola, která se hlásí do těchto projektů, je povinna vypracovat si strategii a program podpory zdraví pro své podmínky. Z toho důvodu nelze popsat konkrétní podobu „Zdravé školy“. Zdraví není chápáno jen jako nepřítomnost nemoci, ale je tím míněna komplexní filozofie podpory zdraví. Obecně platí, že zdraví ve Zdravé škole je chápáno jako celkový stav fyzické, psychické a sociální pohody. Zdravá škola se snaží o celkově zdravou atmosféru ve škole, která je definována třemi oblastmi nazývající se pilíře: prostředí a podmínky, učení, partnerství a spolupráce, což znázorňuje tento obrázek

Pro každý pilíř jsou stanoveny určité zásady, jimiž se ŠPZ řídí ve své konkrétní činnosti. Do prvního pilíře patří pohoda věcného, sociálního a organizačního prostředí. Druhý pilíř týkající se zdravého učení zahrnuje smysluplnost výuky, možnost výběru a přiměřenost výuky, spoluúčast a spolupráci ve výuce a motivující hodnocení žáka. Ve třetím pilíři, kterým je otevřené partnerství, uvažujeme školu jako demokratické společenství a vzdělávací a kulturní středisko obce. 






     

ALTERNATIVNÍ ŠKOLY 

1. Alternativní škola je zaměřena pedocentricky. To znamená, že výchova se zaměřuje na osobu dítěte a škola vykonává všechny výchovné činnosti v souladu s individualitou dítěte.

2. Alternativní škola je aktivní. Podle okolností uplatňuje některé z mnoha vyučovacích forem (např. formou rozhovoru, skupinové a individuální práce, projektového vyučování atd.). Nejvyšším cílem je přitom rozvoj aktivity a odpovědnosti žáka. Aktivní škola považuje kreativní uměleckou činnost a tělesný rozvoj za nepostradatelné momenty výchovného procesu.

3. Alternativní škola usiluje o komplexní výchovu dítěte. Vedle intelektuální složky rozvoje přikládá vysokou důležitost oblasti emočního a sociálního rozvoje jednotlivce.

4. Alternativní škola je chápána jako „společenství“. To znamená, že formy a postupy výchovy a vzdělávání jsou utvářeny společně jak žáky, tak i učiteli a rodiči. 

5. Alternativní škola je chápána podle principu „Par la vie - pour la vie.“ Míní se tím učení „z života pro život“, tj. cílem vzdělávání je zapojení žáků do světa práce a úsilí o rozšíření edukačního prostředí nad rámec školní třídy. 

 Činnostní učení v pojetí Tvořivé školy

Pro rozvoj operačního myšlení žáků je zvlášť důležité odkrývání vztahů mezi věcmi na základě manipulace, tj. přidávání, ubírání, řazení, přemísťování předmětů atd.

J. Piaget.

Program Tvořivá škola šíří prakticky ověřené metody a postupy tzv. českého činnostního učení, které významně napomáhají rozvoji komunikace, myšlení a pozitivního vztahu žáků k druhým lidem, ke společnosti a kultuře.

1. Stručná charakteristika činnostního učení

Moderní činnostní vyučování v pojetí Tvořivé školy je v praxi ověřený soubor činnostních metod a forem učení, který dává žákům prostor ke konkrétním činnostem, samostatným úvahám a tvorbě vlastních otázek. Žák zde není pouze pasivním příjemcem informací, ale průběžně projevuje vlastní iniciativu – pracuje, přemýšlí, hovoří a tvoří.

Základním principem šířené metodiky je nabývání nových poznatků a dovedností žáky názorně, vlastní činností a prožíváním za pomoci vhodných učebních materiálů a pomůcek.

Činnostní učení je založeno na metodě objevování. Ctí psychologický vývoj a postupuje důsledně od prožitků žáků k faktům a teoriím. Žáci sami, na základě kroků doporučených učitelem, objevují principy a zákonitosti pozorovaných jevů. Vlastní manipulací s pomůckami a vlastní tvorbou úloh získávají žáci poměrně rychle a především trvale praktické zkušenosti, k čemu nový poznatek nebo dovednost slouží, např. v matematice potřebné algoritmy a pravidla, aniž by počítali velké množství numerických příkladů bez porozumění. Zvlášť důležité je, že praktické činnosti s předměty vytvářejí genetický základ nutný pro utváření operačního myšlení žáků. Samotný vjem ani názor k tomu nestačí.

2. Hlavní přednosti činnostního učení

Učivo se procvičuje na konkrétních příkladech a situacích, které přináší každodenní život, a tak má pro žáky osobní smysl. Zároveň se zaměřuje na zvládnutí podstatných jevů a odkrývání jejich vzájemných souvislostí. Příklady a modelové situace učí žáky vnímat učení jako činnost důležitou pro vlastní život i existenci okolního světa. V průběhu činnostních vzdělávacích postupů je žák veden k samokontrole, samohodnocení a odpovědnosti za svá rozhodnutí. Učí se pracovat sám i spolupracovat v týmu. Poznává okolní svět a následně poznává i sebe.

Činnostní učení má několik významných předností:

• má „odkrývací charakter“ – otevírá žákům cestu k chápání souvislostí

• vnitřně motivuje žáky, rozvíjí jejich zvídavost a tvořivost

• dá se přirozeně využívat k předučování

• prostřednictvím individuálních pomůcek zobrazuje myšlení žáka – ukazuje správnost chápání nebo upozorňuje i na drobné chyby v úvahách, je zpětnovazební mezi učitelem a žákem (umožňuje sebekontrolu a sebehodnocení)

• přirozeně vede k diferenciaci žáků a individualizaci, učí interakci i spolupráci

• umožňuje spoluvýběr učiva žáky

• dává žákům možnost prožít pocity uvědomění si možnosti učivo dobře zvládnout

• pozitivně působí na všechny žáky, neboť při něm mají všichni možnost prožít úspěch, což je motivuje k dalšímu vzdělávání

Činnostní učení vytváří podmínky pro vzájemnou komunikaci mezi učitelem a žákem, ale i mezi žáky navzájem, rozvíjí smysl pro týmovou práci a umožňuje aktivní zapojení všech žáků do výuky. Další předností činnostního učení je, že není určeno pouze úzkému okruhu žáků. Díky aktivnímu zapojení všech žáků do výuky napomáhá činnostní učení i přirozené integraci dětí se speciálními potřebami učení. Nezapomíná ani na nadané žáky, kterým nabízí dostatečné množství rozšiřujícího učiva a další možnosti diferenciace.

Tvořivá škola klade důraz zejména na činnostní výuku technických předmětů a anglického jazyka. V rámci mezipředmětových vztahů však program zasahuje i do všech dalších oblastí základního vzdělávání.

3. Základní postup činnostního učení

Základní formou činnostní výuky jsou individuální činnosti všech žáků, tzv. individuálně-kolektivní výuka. Ta je rozvíjena prací ve dvojicích a skupinovou prací žáků. Každá činnost má přesně daný didaktický cíl. Činnosti vykonávají všichni žáci zároveň. Vhodné je používat učebnice, pracovní sešity a didaktické pomůcky připravené zvlášť pro činnostní učení, které obsahují náměty pro praktické činnosti a umožňují různé způsoby individualizace. Takové materiály by měli obsahovat motivační prvky, samokontrolu, mezipředmětové vztahy a umožňovat všem žákům pracovat podle individuálního tempa. Měly by rovněž podněcovat žáky k rozličným úvahám a učit je sebehodnocení.

Volba a řazení konkrétních činnostních postupů je na učiteli, který tak činí s ohledem na dosaženou úroveň poznání žáků.

Obecný činnostní postup je následující:

1) Samostatná činnost všech žáků (individuální pokusy, sestavování, modelování matematických situací, třídění atp.) – každý žák má svou pomůcku. Učitel žákům názorně vysvětlí, jak s pomůckou, kterou pro daný cíl zvolil, pracovat a jakým způsobem o prováděných činnostech hovořit. Žáci manipulují s pomůckou společně s učitelem. Prostřednictvím činností a pozorování si žáci vytvářejí představu o jevech, kterým je učíme, a učí se tyto jevy vnímat.

2) Pozorování, hovor žáků o pozorovaném a vyvozování závěrů – žáci sami vytvářejí obdobné příklady a situace. Učitel je vede k uvažování a hovoru o pozorovaných jevech, k vyjadřování názorů, závěrů a formulaci otázek. Žákům umožňujeme samostatně se rozhodovat a projevovat. V případě potřeby výroky žáků usměrňujeme nebo převádíme do odborného slovníku. Tato etapa vede k postupnému utváření přiměřené slovní zásoby a často i ke znovuobjevení jevu.

3) Procvičování učiva – při činnostech dochází k postupnému porozumění učivu všemi žáky. Teprve tehdy má smysl přistoupit k jeho procvičování – automatizaci. I formy procvičování volíme pokud možno činnostní, tj. s různými didaktickými pomůckami v rukou všech žáků. Stejný postup platí v každém vyučovacím předmětu vždy při probírání nové látky.

Činnostně osvojených poznatků a dovedností později využíváme v analogických situacích a při rozšiřování učiva. Jednotlivé činnosti provádíme vždy krátce a často. Jak postupujeme v dané látce vpřed, jednotlivé činnosti rozvíjíme a postupně zvyšujeme jejich obtížnost. Díky práci s pomůckami jsou žáci stále myslí přítomni.  Učí se naslouchat, uvažovat, vyjadřovat se, komunikovat, vyhledávat a třídit informace, samostatně řešit problémy, zodpovědně se rozhodovat. Manipulací s pomůckami si dobře osvojují i základní pracovní návyky. Vizualizace myšlení žáků prostřednictvím didaktických pomůcek zprostředkovává učiteli stálou kontrolu nad dosaženým stupněm poznání všech žáků, tzv. zpětnou vazbu.

 Pedagogické desatero českého činnostního učení v pojetí programu Tvořivá škola

1. Žáky vedeme k samostatnému myšlení a objevování poznatků.

2. Žáky pozitivně motivujeme.

3. Postupujeme od jednoduchého ke složitějšímu a využíváme dosavadních poznatků žáků.

4. Výuku přibližujeme skutečnému životu, dbáme na zapojení všech smyslů.

5. Využíváme mezipředmětových vztahů.

6. Vedeme žáky k hovoru a vzájemné komunikaci.

7. Využíváme zpětnou vazbu, žáky vedeme k samokontrole a práci s chybou.

8. Žáky nepřetěžujeme a využíváme diferenciace.

9. Žáky co možná nejvíce chválíme a pozitivně hodnotíme.

10. K žákům přistupujeme jako k plnohodnotným lidským bytostem.

Představení školy

Nacházíme se  ve Zlínském kraji asi 3 km od  obce Slušovice. Protože celá obec čítá cca 450 obyvatel, každého jistě napadne, že musíme být velmi malá škola.  

Základní škola Neubuz je škola malotřídní. Máme  dvě třídy 1. stupně a jedno oddělení školní družiny. Ve třídě I. se vyučují tři spojené ročníky, ve třídě II. se vyučuje dva spojené ročníky. Každý rok se  spojují ročníky dle počtu žáků. Proto se počet žáků ve třídách  mění. Letos máme 30 žáků.

V základní škole Neubuz jsou do programu postupně zařazovány prvky z Daltonského plánu. Po vypracování projektu Zdravá škola a zdravý životní styl, byla škola zařazena do mezinárodní sítě zdravých škol a 15. prosince 1999 získala Certifikát o přijetí do sítě škol pracujících podle programu Zdravá škola. V  roce 2004/2005 byla provedena inovace školního programu podpory zdraví a tím škola získala Certifikát Zdravá škola na další čtyři roky. V roce 2002 získala škola v Neubuzi titul Ekoškola roku 2002. Škola se zapojila do celorepublikové ekologické soutěže a svůj projekt obhajovala 22. 6. 2002 v Praze. V této činnosti pokračujeme v každém roce. Ekologické dny či Dny zdraví jsou součástí celoročního projektu. V roce 2003/2004 se škola umístila mezi nejlepšími deseti školami. A od roku 2004/2005, kdy získala ocenění a první místo v prevenci sociálně patologických jevů ve Zlínském kraji se vždy v každém roce umístila mezi prvním až třetím místě. 

Již několik roků je ve škole vyučovací týden zahajován komunitním kruhem, ve kterém se všichni včetně učitelů dělí o své pocity a zážitky z víkendu. Další dny se začíná písničkou, malou rozcvičkou nebo tvořivou činností dětí. Také 2krát týdně využíváme výuky s daltonskými prvky. Žáci se pak usadí ke stolečkům a pracují samostatně, vybírají si úkoly ze tří předmětů a postupně je plní. Nebo pracují s učitelem či podle pokynů na nástěnkách, čerpají z knih z knihovny a také ve svých pracovních sešitech. Každý musí brát svou práci zodpovědně. Kladně je ohodnocen každý, kdo plní, nevyrušuje a má snahu pracovat.

Škola je velmi dobře vybavena didaktickými pomůckami. Máme v každé třídě 6 počítačů, velké plazmové televize, DVD přehrávače, projektor. Pro žáky není žádný problém najít si informace na internetu, používáme internet i při výuce a vedeme kroužek informatiky.

Rozvíjíme schopnosti a dovednosti, které si přináší děti z předškolního věku. Jelikož jsme malotřídní škola s nízkým počtem žáků přistupujeme k žákům individuálně, prostředí je podobné rodinnému prostředí.

Máme mnoho kroužků. Pohybové dovednosti rozvíjíme v mimoškolních aktivitách a to v country kroužku při škole, v oddílech ASPV SK Neubuz v košíkové, florbalu, v tanečním kroužku.  

Rozvíjíme jazykové schopnosti žáků už od 1.ročníku. Žáci mají 1krát týdně v  ŠVP povinnou výuku angličtiny.V kroužku angličtina hrou zdokonalují  hravou formou své vědomosti. Žáci naší školy jsou velmi úspěšní v matematických olympiádách i matematických soutěžích. V zájmové činnosti rozvíjíme estetické cítění především v kroužku výtvarném, pěveckém kroužku a ve výuce hry na flétnu.V dramatickém kroužku nacvičujeme divadelní představení pro děti z MŠ a pro děti 1. stupně okolních škol. Na konci roku je tak zvaná „Promoce“ kde se slavnostně předává diplom absolventa neubuzské školy a DVD. Záznam obsahuje průběh činností, akcí i výuku od 1. ročníku až po 5. ročník. Žáci předvedou divadelní představení rodičům a pozvaným hostům. 


Od roku 2000 pořádáme každý rok pro děti „školičku v přírodě“. Přestože je naše škola ve zdravém prostředí (v okolí se nachází pole a lesy), snažíme se s dětmi touto cestou navázat lepší kontakt. Lépe je poznat a vést je především k upevňování vztahů se 

spolužáky, s učiteli, s rodiči. Poznat, co je to kamarádství, ohleduplnost, vzájemná tolerance, přátelství, důvěra, čestnost, rozhodnost, umět pomoci, vést je k samostatnosti, k odpovědnosti, k tvořivosti, ale také k lásce k přírodě a ke svému okolí. 

Záměr školy


   
Naším záměrem je vytvořit takovou školu, do které budou žáci chodit beze strachu a rádi. Školu, ze které si žáci odnesou co nejvíce poznatků nejen od vyučujících, ale i z vlastní tvořivé práce. 


Naším cílem je uskutečnit zdraví prospěšné změny životního stylu a životních podmínek ve škole ve spolupráci s rodiči, obcí i ostatními partnery ZŠ. Klademe důraz na to, aby výchova ke zdraví probíhala v takové škole, ve které se vychází z potřeb a požadavků  skutečného života. Zahrnuje propojení jak zdraví tělesného, tak zdraví duševního, duchovního i sociálního.

              Naše škola se již od roku 1995 snaží vytvářet podmínky „Zdravé školy“.  První pokus o vytvoření projektu vznikl v roce 1994. Ačkoliv jsme se nedostali mezi Zdravé školy podporující tyto projekty, nadále jsme pracovali na změně pojetí výchovy a vzdělání naší školy. Snažili jsme se o získání nových lidí ochotných pro projekt „Zdravé školy“ něco udělat. Donést do výchovy a vyučování nové metody práce. Do popředí vyzdvihnout pro nás tak důležitý vztah učitel - žák, žák - žák, učitel - rodič, učitel - učitel a tak dojít k vnitřnímu uspokojení našich žáčků.

Protože našim cílem je patřit mezi školy podporující zdraví, neustále rozvíjíme a zdokonalujeme učení, učitelé jezdí na vzdělávací akce PAU, absolvují různá školení Tvořivé školy, semináře k projektům a k pedagogice učení. 

              Myšlenku Zdravé školy uvádíme v život různými aktivitami ve škole i mimo ní. Spolupracujeme s lékaři, psychology, s PPP, s obcí, se sportovními kluby a jinými společenskými organizacemi. Dochází tak ke změně postojů i v chování lidí ve škole ve prospěch zdraví. Vše je založeno na dorozumívání, diskusi a spolupráci.

               V našem projektu jsme se zabývali věcným ,sociálním i organizačním prostředím školy, způsobem výuky i spoluprací s partnery. Drželi jsme se devíti zásad probíraných na seminářích Zdravé školy.

 Úplnost a velikost školy

Základní škol Neubuz, je malotřídní škola se dvěma třídami, ve kterých je pět ročníků prvního stupně. Základní škola zahrnuje i další součásti – jednu třídu školní družiny a školní jídelnu.

Budova základní školy je situována ve středu obce, je spádovou školou pro obec Dešná, jezdí sem děti i ze Slušovic. Škola je střediskem kulturního života v obci, zajišťuje kulturní vystoupení na  akcích konaných obcí. Žáci z naší základní školy přechází na 2. stupeň do základní školy ve Slušovicích, která je vzdálená asi 3 km nebo odcházejí do specializovaných škol na matematiku či výtvarnou výchovu nebo  na gymnázium do Zlína. 

 Dlouhodobé projekty, mezinárodní spolupráce

Projekty dotvářejí obsah vzdělávacího programu školy. Zařazované  projekty jsou: ročníkové (krátkodobé, celoroční) a celoškolní (taktéž krátkodobé i celoroční). Mezi celoškolní patří projekty zaměřené na roční období, tradice, ekologii a Zdravou školu. Příprava, realizace, výstupy a evaluace projektů zvyšují efektivitu vyučovacího procesu, motivují žáky a podporují spolupráci všech pedagogů a žáků. Viz.: Představení školy.

Spolupráce s rodiči

Informovanost rodičů o plánování, průběhu a výsledcích vzdělávání žáků

Rodiče jsou o průběhu vzdělávání žáků informováni průběžně, mimo jiné i na dnech otevřených dveří, které škola pořádá 3krát do roka a na třídních schůzkách nebo individuálních konzultacích jednotlivých vyučujících. Dobrá komunikace s rodiči je jedním z hlavních cílů školy a je základem dobré práce školy. Velmi podstatné pro správnou realizaci školního vzdělávacího programu je právě vtažení rodičů do procesu vzdělávání svých dětí, toho není možné bez kvalitní vzájemné komunikace dosáhnout. Rodiče jsou  organizováni v KRPŠ, které zajišťuje spolupráci při akcích školy.

Školská rada

Dne 1.9.2005 byla zřízena školská rada, která se schází nejméně jedenkrát ročně ke schválení výroční zprávy o činnosti školy, ke schválení školního řádu, schválení  pravidel pro hodnocení výsledků vzdělávání žáků, dále projednává návrh rozpočtu, vyjadřuje se ke školním vzdělávacím programům. Se členy školské rady jsou každoročně rodiče seznamováni na třídních schůzkách a dále je seznam členů vyvěšen na nástěnce školy a na www stránkách školy. Zástupci školské rady se účastní všech veřejných akcí školy.

Partneři školy

       Škola spolupracuje s okolními malotřídními školami – organizování soutěží, porovnávání znalostí žáků. Organizování sportovních akcí.

Největší je spolupráce s firmou Greiner s.r.o. –  sponzorské dary na akce školy, finanční

 podpora školy v přírodě a plaveckého výcviku, zapůjčení 5 počítačů do ŠD .

Dále pak:

Spolupráce s firmou Agrochemie s.r.o – finanční příspěvek na akce školy.

TNS s.r.o. – finanční příspěvek na Školičku v přírodě.

Aton s.r.o. -  finanční příspěvek na plavecký výcvik.

SWS s.r.o. – finanční příspěvek na počítačovou učebnu.   

Zimmermann s.p.o. – finanční příspěvek na plazmové televize

SK Neubuz s ASPV Slušovice – organizace letních táborů

Spolupráce s SPC Zlín v rámci integrovaných dětí.

PPP Zlín

 Zaměření školy 

Vedeme žáky k vědění poznáváním různých metod:

Umožnit žákům osvojit si strategie učení a motivovat je pro celoživotní učení.

Podněcovat žáky k tvořivému myšlení, logickému uvažování a k řešení problémů.
Vést žáky k všestranné, účinné a otevřené komunikaci.
Rozvíjet u žáků schopnost spolupracovat a respektovat práci a úspěchy vlastní i druhých.

Učit žáky aktivně rozvíjet a chránit fyzické, duševní a sociální zdraví a být za ně odpovědný.

 Výchovné a vzdělávací strategie

Základní vzdělávání má žákům: pomoci získávat a postupně zdokonalovat klíčové kompetence a poskytnout spolehlivý základ všeobecného vzdělání orientovaného zejména na situace blízké životu a na praktické jednání. 

Kompetence k učení

Rozvíjíme na naší škole tím, že:

snažíme se, aby učení bylo vedeno zábavnou formou a smysluplně

dbáme na to, aby žáci porozuměli smyslu toho co se učíme

volíme učivo ve shodě s individuálními možnostmi a zájmy žáků

využíváme vhodných učebnic a učebních pomůcek

vedeme žáky k navrhování postupů řešení

umožňujeme žákům realizovat jejich vlastní nápady

učíme žáky dávat věci do souvislostí

učíme žáky pracovat s informacemi

poskytujeme žákům dostatek informačních zdrojů

vytváříme motivující prostředí 

hodnotíme znalosti žáků

využíváme sebekontrolu a sebehodnocení žáků

Kompetence k řešení problémů

Rozvíjíme na naší škole tím, že:

výuku vedeme tak, aby žáci hledali různá řešení problému

při výuce motivujeme žáky úlohami z praktického života

učíme žáky vyhledávat a vhodným způsobem je využívat

vedeme žáky úměrně věku k používání internetu

zapojujeme žáky podle schopností a dovedností do soutěží

Kompetence komunikativní

Rozvíjíme na naší škole tím, že:

vedeme žáky ke vhodné komunikaci se spolužáky, s učiteli a ostatními dospělými

ve škole

učíme žáky obhajovat vhodnou formou svůj vlastní názor a poslouchat názor jiných

povzbuzujeme žáky k formulování vlastních a argumenty podložených názorů

učíme žáky naslouchat a ptát se

vedeme žáky k dodržování základních principů a pravidel komunikace

společně s žáky formulujeme třídní pravidla účinné komunikace

učíme žáky žít společně s ostatními, být tolerantní a ohleduplný k jiným

Kompetence sociální a personální

Rozvíjíme na naší škole tím, že:

vedeme žáky k respektování společně dohodnutých pravidel chování

vedeme žáky k ohleduplnosti, úctě a slušnosti

chceme žáky naučit základům kooperace a týmové práce

usilujeme o důsledné dodržování zásad diskuse

Kompetence občanské

Rozvíjíme na naší škole tím, že:

respektujeme osobnost žáka a jeho práva

žáci jsou vedeni k respektování individuálních rozdílů

žáci jsou vedeni k odmítání fyzického násilí, hrubého zacházení a vulgárního vyjadřování 

kázeňské přestupky řešíme individuálně

budujeme přátelskou atmosféru

vedeme žáky k ochraně svého fyzického, duševního a sociálního zdraví

vytváříme u žáků smysl pro kulturu a tvořivost

aktivně zapojujeme do kulturního dění

žáky vedeme ke třídění odpadů

žáky vedeme k ochraně přírody

Kompetence pracovní

Rozvíjíme na naší škole tím, že:

vedeme žáky k pozitivnímu vztahu k práci

žáci se podílejí na zlepšování školního prostředí

vedeme žáky k objektivnímu sebehodnocení

nabídkou zájmových činností podněcujeme u žáků využití volného času

v pracovním vyučování vedeme žáky k bezpečnému a účinnému používání různých 

materiálů, nástrojů s důrazem na dodržování pravidel bezpečnosti práce a hygieny

 Zabezpečení výuky žáků se speciálními vzdělávacími potřebami 

Škola je otevřená žákům se zdravotním postižením, zdravotním znevýhodněním i sociálním znevýhodněním.

Vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami  probíhá formou individuální integrace. Žáci se vzdělávají podle individuálních vzdělávacích plánů vycházejících ze ŠVP a zpracovaných podle učebního plánu běžné třídy. Individuální plán zpracováváme na základě odborného vyšetření a struktury doporučené SPC nebo PPP. Individuální plán je konzultována schválen zákonnými zástupci.

 Zabezpečení výuky žáků mimořádně nadaných 

Škola vyhledává a rozvíjí mimořádně nadané a talentované žáky, zařazuje problematiku výchovy a vzdělávání mimořádně nadaných žáků, vytváří vhodné podmínky pro jejich vzdělávání.  Vychází z individualizace a vnitřní diferenciace. Vzdělávání probíhá dle individuálních vzdělávacích plánů vycházejících ze ŠVP a zpracovaných podle učebního plánu běžné třídy – doplněním, rozšířením a prohlubováním obsahu, zadávání specifických úkolů, zapojování do rozsáhlejších projektů. Individuální plán zpracováváme na základě odborného vyšetření a struktury doporučené SPC nebo PPP. Individuální plán je konzultován a schválen zákonnými zástupci.

 Začlenění průřezových témat

Průřezová témata reprezentují v RVP okruhy aktuálních problémů současného světa a stávají se významnou a nedílnou součástí základního vzdělávání.

Tématické  okruhy průřezových témat procházejí napříč vzdělávacími oblastmi a umožňují propojení vzdělávacích obsahů oborů. Přispívají ke komplexnosti vzdělávání žáků a pozitivně ovlivňují proces utváření a rozvíjení klíčových kompetencí.

Zařazení jednotlivých tématických okruhů průřezových témat je vždy součást charakteristiky vzdělávací oblasti a jednotlivé témata jsou uvedena v tabulkách vyučovacích předmětů. Průřezová témata jsou realizována formou integrace do normální výuky

Pro lepší orientaci uvádíme přehled  průřezových témat a jejich používaných zkratek v ŠVP:

OSV  -  Osobnostní a sociální výchova 

VDO  -  Výchova demokratického občana 

EGS   -  Výchova k myšlení evropských a globálních souvislostech 

MKV -  Multikulturní výchova 

EV    -   Environmentální výchova 

MDV -   Mediální výchova

Plán pro rok 2008/2009

Cíle

· uplatnění zdravotních hledisek – pohody tělesné, duševní, sociální, obnovení provozu center pro školní i mimoškolní výchovu,

· zvýšit úroveň estetického cítění žáků,

· upevnit u žáků ekologické myšlení a chování,

· rozšířit spolupráci s rodiči a ostatními školami a veřejností.

· ŠVP

· rozvoj alternativního školství

Zaměření

· na organizaci výuky během plaveckého výcviku,

· na výuku cizích jazyků, na čtenářské dovednosti,

· na plnění projektu Zdravá škola a propracování vlastního ŠVP,

· na rozvoj mimoškolních aktivit.

Klíčové oblasti

· dokončení ŠVP, uplatňovat program projektu Zdravá škola,

· ekologie, tvorba životního prostředí, projekt Zelená planeta a Vesmír

· spolupráce s rodiči a obcí.

Projektové vyučování

Projektové vyučování je neodmyslitelnou složkou výuky v Neubuzi. V posledních letech je využíváno celoročních projektů, které provází výuku v každém předmětu. Žáci se mohou aktivněji zapojit do přípravy a realizace vyučování. Nezáleží už pouze na tom, co si připraví vyučující, ale i žáci mají možnost vyučování ovlivnit. Sami si tak vyzkouší pro kamarády nebo učitele připravit nějaký úkol, představení nebo hru. Tato činnost je mezi žáky velmi oblíbená a vždy se velmi těší na předvedení své práce. Následující přehled stručně představuje jednotlivé projekty.

Projekt „Odpady aneb jak s nimi naložit“

Ve škole jsme se věnovali problematice odpadů. Tento projekt měl několik cílů:

1. Přesvědčit lidi z okolí školy o důležitosti zdravého životního stylu.

2. Naučit se třídit a znovu využívat odpad.

3. Uklidit veřejná prostranství v obci od přebytečných odpadků.

4. Využít a rozšířit poznatky z oboru prvouky a přírodovědy (ekologická výchova).

5. Rozvíjet komunikaci, navazování přátelských i pracovních vztahů, spolupráci ve skupině, organizační schopnosti, samostatnost.

6. Aktivně zapojit rodiče do výchovně vzdělávacího procesu.

Za tento projekt škola obdržela titul Ekoškola roku 2002.  Z deseti vybraných škol se škola Neubuz umístila se svým projektem na prvním místě. Titul a cenu žáci převzali po obhajobě v Praze ve Valdštejnském paláci. V roce 2006 jsme projekt opakovali.

Tuto báseň si žáci školy vymysleli při realizaci projektu:


„Přírodu my chráníme a přitom se bavíme.Učíme se sbírat odpad,bude to mít dobrý dopad.Učíme se vesele, jako správní přátelé.“

Projekt „ Bejvávalo“

V následujícím školním roce,  bylo vybráno téma „Bejvávalo“. Projekt sledoval dva cíle, které se podařilo splnit. Jednak to bylo poznávání historie kraje a života předků, probouzení lásky k rodnému kraji. Jednak pochopení toho, jak se život během uplynulých sta let měnil, vyprovokovat v žácích touhu, co nejvíce se naučit, protože jenom tak budou moci oni i jejich děti hodnotit uplynulá léta podobně, jako my dnes hodnotíme uplynulá staletí. 

První akcí při plnění tohoto programu byla návštěva Okresního archivu na Klečůvce, kde byli žáci 3. a 4. ročníku seznámeni s nejstaršími archiváliemi Zlínského kraje. Druhou akcí byl den „Valašské kuchyně“. Žáci celé školy připravili „kyselicu“ a „pagáčky“.

K dalším akcím patřila „Beseda nad kronikou obce“ spojená s výstavou knih, zařízení domácností a nářadí z 19. století. Žákům se podařilo shromáždit spoustu zajímavých předmětů. K nejzajímavějším patřily knihy z 19. století, různé typy žehliček, ošatky, cepy a další. 

I alba školy zachycující život školy v minulém století zaujala mnohé besedníky.

Projekt „Okno do světa“

 K uskutečnění  projektu Okno do světa vedla skutečnost, že mnoho dětí navštěvuje s rodiči během prázdnin cizí země, ale málokteré dovede o této zemi uvést něco

podrobnějšího. Cílem tedy bylo dát dětem souhrn poznatků o nejnavštěvovanějších zemích Evropy a seznámit je s významnými místy, památkami či přírodními krásami. Děti se měly naučit získávat tyto poznatky z encyklopedií, internetu, knižních publikací, z vyprávění rodičů a známých, shromažďovat obrazový materiál, mapy apod. Učitelky pouze plnily roli koordinátorek. 

V září se konala první část projektu: „Kam jsme se podívali o prázdninách“. Byla shromážděna řada fotografií, pohlednic, drobných přírodnin od moře a mincí cizích měn. Z přinesených předmětů byly zhotoveny nástěnky a výstavky. 

Další část projektu s názvem „Slovensko“ se uskutečnila v listopadu. Škola žila tímto projektem 14 dnů. V hudební výchově děti nacvičovaly slovenské písně. Ve výtvarné výchově žáci vytvářeli práce se slovenskou tématikou, jako například Bratislavský hrad a nejvyšší pohoří Vysoké Tatry. Paní Michlová, která je slovenské národnosti, přiblížila dětem svým vyprávěním mnohé zajímavosti týkající se Slovenska. Přinesla si spoustu obrazového materiálu, slovenské pohádky a přečetla ukázku ze slovenské literatury. Během této besedy žáci seznámili ostatní se svými pracemi. V závěru proběhla soutěž družstev ve znalosti slovenského jazyka a skládání puzzlí se slovenskou tematikou. Tečkou za touto částí projektu se stal oběd ze slovenské kuchyně, kde nechyběly halušky. 

Projekt „ Zdravá škola“

Do projektu Zdravá škola se povedlo zapojit celou školu, obec, veřejnost i rodiče. Projekt je realizován průběžně. Celý projekt se opírá o hlavní zásady zdravého způsobu života, uplatňuje myšlenky podpory zdraví metodami, které vedou k podpoře sebedůvěry, spolupráce, k respektování potřeb jedince i kolektivu, prostě k úctě k veškerému životu kolem nás.

Pravidelně se ve škole pořádají Dny zdraví . Cílem těchto dnů je hlouběji si připomenout zásady a principy programu podpory zdraví ve škole. Děti se učí ekologickému myšlení a zdravému způsobu života. Zdravá škola však není jen o hygienických podmínkách a zdravé výživě. Snahou zaměstnanců školy je vytvořit ve škole kamarádské, tvořivé a tolerantní prostředí, to znamená zajistit dětem při učení pocit bezpečí a klidu, posilovat imunitu proti infekci „virem“ šikana, probudit v žácích radost tvořit a poznávat, počítat s jejich spoluúčastí při dotváření obsahu a formy výuky. Naučit je komunikovat mezi sebou a umět naslouchat jeden druhému. 

Během všech dnů se mohou rodiče podívat do vyučovacích hodin a přesvědčit se o rozdílech mezi tradiční základní školou a školou malotřídní. 

Projekt „Zelená planeta“

V říjnu 2007 se uskutečnila další část projektu letošního roku, tentokrát s názvem Archeologické poznávání (příloha č. 4). Studentka Žaludková, posluchačka Přírodovědné fakulty Masarykovy univerzity v Brně si připravila poutavé vyprávění o životě našich předků od nejstarší doby po středověk. Přiblížila náročnou práci archeologů, které doplnila ukázkou nálezů z našeho okolí a replikami nástrojů a zbraní z doby kamenné, bronzové i železné. V následující části žáci odpovídali na soutěžní otázky a plnili praktické úkoly. V závěru se snažili podle předloh napodobit kresby z jeskyň vytvořené našimi předky. Žáci označili besedu za velmi zajímavou a poučnou. Nejvíce je však upoutala praktická činnost v závěru.

Projekt „Jak znám své krajské město“. Viz.:www.zsneubuz.wz.cz.

Krajské město Zlín

Zúčastnili jsme se celorepublikového  projektu „Města kolem světa,“  abychom srovnali život na vesnici a ve městě, památky, tradice, možnosti, významné stavby, osobnosti… Víme, že v dnešní době žije ve městech více než polovina obyvatelstva planety, tak aby děti poznaly, jak město funguje, jaké má potřeby a hlavně nesmíme zapomínat ho chránit. Vydali jsme se jako malí princové objevovat naše krajské město Zlín a co jsme ještě všichni společně udělali, aby se město cítilo lépe?

Jak už bývá našim zvykem, pracovali jsme v blocích. Tohoto projektu se účastnily všechny třídy od prvňáčků po páťáky. 

1. Pozoruj a objevuj své město- jako první  jsme naplánovali exkurzi do Zlína. Vyjeli jsme na „mrakoš“- sídlo krajského úřadu, ( budovu 21 ) a odtud jsme měli krásný pohled na velkou část města. Viděli jsme typické „baťovy domečky,“ městské divadlo, Dům umění, plavecký bazén, Baťovu univerzitu, obchodní centra… 

2. Děti si měly přinést cokoli o Zlínu- knížky, časopisy, noviny, brožurky, pohlednice, pátraly o nějakých zajímavostech. Město se stejně jako člověk rodí, roste, vyvíjí se a má svůj charakter. Proč města existují? Co můžeš dělat ve městě a jinde ne? Na tyto a ještě i spoustu dalších otázek jsme se společně snažili hledat odpovědi. 

3. Prší- naše tradiční hra, žáci měli složit co nejvíce slov vystihujících město Zlín. A potom už následovala skupinová  práce na modelech města.

4. Jak město funguje? Doprava, zpracování a úprava vody, čistota města ( třídění odpadu, zpracování energie, dodávky elektřiny…). Tady nechyběly ani pokusy s vodou, výpočty, kolik vody vypijeme sami, kolik celá naše škola.  Proč jsou parky a stromy ve městě důležité…

5. Co mohou obyvatelé města udělat pro jeho ochranu:
Upřednostňovat veřejnou dopravu, filtrovat kouř z továren, čistit odpadní vody, omezovat plýtvání vodou a energií, třídit odpad- recyklovat… Nemalým překvapením pro každého bylo, když jsme zjistili, že cigaretový nedopalek se přirozeně rozpadá až 5 let, igelitová taška a nebo plastový kelímek 100 – 1000 let a sklo dokonce 4 000 let!

6. Ankety: Využití průzkumu spokojenosti a možnost navrhnout zlepšení, jaké projekty se v obci a ve Zlíně chystají, ( který ti připadá nejdůležitější a proč? ), co se dá udělat a co konkrétně můžeš udělat i ty? Žáci si naplánovali svoje společné akce a jejich realizace. 

7. Příběhy, kresba obrázku, písničky a básničky: Co si přeje naše město? Každá skupinka vypracovala svůj vlastní příběh a napsala básničky a dokonce i písničky s doprovodem fléten, dřevěných doprovodných hudebních nástrojů…

Do kina Květen v Malenovicích náš projekt jely obhajovat dvě družstva ze 4. a 5. ročníku. Žákům se jejich prezentace velmi vydařila, i když jsme neskončili na prvním místě, tak se naše články velmi líbily pracovnicím Magistrátu města Zlína odboru životního prostředí, dokonce nám slíbily, že je otisknou v Magazínu města Zlína v květnovém čísle- což je pro nás obrovská pochvala a úspěch. Jsme moc rádi, že jsme tento projekt absolvovali a nasbírali další cenné zkušenosti k naší činnosti a práci. Naše heslo přece zní: „Není důležité vyhrát, ale zúčastnit se!“ 






Projekt   PRAHA – hlavní město 

Než jsme se vydali na výlet, hledali jsme informace o Praze na internetu, v pracovním vyučování jsme tvořili a vystřihovali historické budovy, v dramatické výchově jsme si zahráli na vládu, skládali jsme básničky a vyráběli prezentaci projektu na velký plakát.

Ukázka článku ze Zlínských novin:

Rozhodly jsme se ještě teď na podzim splnit slib daný dětem, za  odehrání velmi úspěšného divadelního představení Lotrando a Zubejda, a to dvoudenní výlet do Prahy. Této akce se zúčastnili žáci 4., 5. a 6. ročníku. Odjezd byl stanoven na 19. října ve 4 hodiny ráno ze Vsetína. Po „náročném vstávání“ hlavně pro dospělé se všichni zdárně sešli na vsetínském vlakovém nádraží. Následovala dlouhá  cesta , kdy děti nezamhouřily oči,snědly svačiny od maminek a konečně jsme asi v  devět hodin ráno dorazili do Prahy. Nejdříve ubytování na DDM Klamovka a pak hned hurá do terénu! Na Václavském náměstí jsme si prohlédli Národní muzeum,  děti nejvíce zaujaly výstavy pravěku a zvířátka, neopomenuli jsme ani minerály a sochy velikánů českého národa. Někteří páťáci nás velmi mile překvapili svými znalostmi nejenom z vlastivědy. Poté se naše skupina vydala na Staroměstské náměstí a hlavně stihnout všechny apoštoly! Což se nám podařilo, dokonce jsme viděli i poledník a řada z nás stihla utratit i nějaké penízky v Kotvě. Naše putování pokračovalo směrem k Národnímu divadlu, zpět na Karlův most a Hradčany. Těsně pod Hradem nás překvapil malinký děštík, ale při střídání stráží už bylo vše v pořádku a děti si s vojáky dokonce i zapochodovaly!

Svou velikostí a výzdobou nás uchvátil Chrám svatého Víta a právě probíhající mše. Důležitým bodem pátečního dne byla také večerní asi hodinová projížďka metrem, která se všem moc líbila. 

Druhý den ráno už nás opět čekal „prohlídkový maratón.“ Hned po snídani jsme opustili ubytovnu a vyrazili na Petřín. Po zajímavé přednášce na Štefánikově hvězdárně všichni vylezli na rozhlednu, kde se nám naskytly překrásné pohledy na celou Prahu. Úžasné to bylo i v zrcadlovém bludišti.

Po zhlédnutí výstavy hraček na Pražském hradě už děti netrpělivě hledaly Mc´Donalds a samozřejmě posilnění na zpáteční cestu. V jídelním voze si někteří kromě džusu objednali i čokoládu se šlehačkou a to byla taková naše sladká tečka na závěr. Všichni jsme v pořádku dojeli na nádraží Vsetín, kde už nás netrpělivě očekávali rodiče našich svěřenců. Všem účastníkům se výlet moc líbil, své poznatky z internetu a z celé přípravy porovnali se skutečností. Dověděli se nové poznatky o Praze, rozšířili své vědomosti. Už se těší  zase na další společné akce!










Závěr

Všechny projekty jako Bejvávalo, Okno do světa, Zdravý životní styl, Co s odpady,Naše vesnice a krajské město, Dny zdraví, Oživování tradic, Zelená planeta  či Dyňové slavnosti spojené se Slavností Slabikáře jsou propojeny s vnitřním děním školy, s vnějším životem dětí a s životem obce a její kultury. Nejen v projektech jsou oživovány tradice a zvyky jakým je Mikulášské nadělování, Vánoční pásmo, masopustní karneval, slet čarodějnic, velikonoční malování vajíček a pletení tatarů, ale také jsou zaváděny nové tradice jako je Den pro maminky, sportování s rodiči,poznávací výlet do Prahy,Vernisáž-výstava a pouť v Neubuzi, Divadelní týden a promoce.

	Září
	ZOO Lešná, noční vycházka, dopravní hřiště Malenovice

	Říjen
	Kulturní vystoupení pro důchodce, Dny zdraví (3 dny), Trnavský běh, drakiáda, Tajemství vody, podzimní vycházka, Praha

	Listopad
	Dyňové slavnosti + ohňostroj, lampičkový průvod, Slavnost Slabikáře, Dny otevřených dveří, literární soutěž

	Prosinec
	Mikulášská nadílka, Vánoční představení, Přátelské posezení, výchovný koncert

	Leden
	Prevence- přednáška, pohádkový zápis prvňáčků

	Únor
	karneval, Masopust, Velikonoční malování

	Březen
	Velikonoční pochod, Kdo jsem a co dělají - policie, svátek 1. jarního dne

	Duben
	Den Země, florball - Trnava, pódiovky - Zlín, Slet čarodějnic, dopravní hřiště, soustředění country

	Květen
	Den matek, Pohár starosty (vybíjená) - Veselá, atletika - Zlín, Mc Donald‘s cup, Vernisáž na dvorku školy, 

	Červen
	turnaj kopaná - ZŠ Všemina, Naše první čtení pro MŠ, Miss školy, Dětský den, přehlídka country tanců, Promoce, divadlo žáků, Školička v přírodě

	Červenec
	tábor

	Každý měsíc
	Dny otevřených dveří pro rodiče (po telefonické dohodě kdykoliv)

	3krát ročně
	sběr papíru


Analýza současného stavu

Úkoly v předcházejícím období  inovace Zdravé školy  škola plnila velmi dobře. Úroveň plnění plynoucí z poslání školy jako výchovně-vzdělávací instituce je třeba i v budoucnu udržet a budovat tak postupně dobré jméno školy na veřejnosti. Hlavní úkoly stanovené celoročními plány práce se dařilo průběžně plnit. Všichni pedagogové se vzdělávají a tvoří ŠVP.

Oblast tělesné kultury je po materiálně technické stránce na dobré úrovni. Škola využívá především prostory školního dvorku a fotbalový stadion se zahradou Moštárna. Navzdory tomu, že škola nemá k dispozici tělocvičnu, je tady tělesná výchova dobře zajištěna. Je využíváno i náhradních tělovýchovných aktivit, mimoškolních kroužků a plaveckého výcviku. Jednou za měsíc je na škole v rámci projektového vyučování pořádána sportovní akce. O prázdninách pořádáme sportovní tábor.

V oblasti ekologické výchovy je třeba i v budoucnu pokračovat v posilování uvědomělého vztahu žáků k ekologické problematice, podporovat aktivitu v třídění odpadů a sběru druhotných surovin a podle možnosti aktivizovat žáky k ochraně a vytváření životního prostředí v jejich nejbližším okolí. Podařilo se ve spolupráci s externistkou zorganizovat projekt a soutěže s ekologickou tématikou, které jsou uplatňovány v hodinách prvouky a přírodovědy, či na „Školičce v přírodě“. Dobrou úroveň a ohlas měly také drobné kvízy a soutěže související s tématy na nástěnkách ŠD, do kterých se žáci aktivně zapojují. Dny otevřených dveří aktivně zapojí do ekologického dění i rodiče.

V oblasti estetické výchovy se na škole udělalo hodně práce. Plánované dílny vedené paní učitelkou Hanou Červenkovou měly velmi dobrou úroveň. Účast na výtvarných soutěžích byla velmi dobrá. Pracovalo se na nich hlavně ve ŠD. Možnosti knihovny jsou využívány ve vyučovacích hodinách, po vyučování i v ŠD. I nadále je nutno vštěpovat žákům kulturu oblékání a mluveného projevu. Je třeba se ve vyučování zaměřovat na rozvoj slovní zásoby žáků a jejich čtenářských dovedností. Prostřednictvím školního časopisu Všeználka  a dalších aktivit dramatického kroužku zlepšovat úroveň mluveného slova.

V oblasti výchovy k humanitě a demokracii se daří držet dobré vztahy v kolektivu pracovníků školy a dobré jsou i vztahy učitelů a žáků. I nadále je třeba podporovat všechny aktivity žáků v této oblasti a ze strany pedagogických pracovníků školy jít žákům osobním příkladem v jednání s lidmi, ve vztahu k dospělým a starým lidem.

Oblast vztahu s rodiči a veřejnosti je také na dobré úrovni. Je stálý zájem o dny otevřených dveří, o projektové dílny a o individuální informativní schůzky s rodiči. Daří se získat finanční podporu školních akcí a nadstavbových aktivit školy. V tomto duchu je třeba dále spolupráci rozvíjet. Informovanost rodičů a veřejnosti se zlepšila díky kabelové televizi a školního časopisu. Dobrá spolupráce je i s okolními malotřídkami. Co se týče komunikace mezi žáky a učiteli, letos je opět obnovena internetová stránka http://zsneubuz.wz.cz/. Její aktualizaci zajišťuje externista Ladislav Jeníček. Na stránce je zřízen chat, který si žáci velice oblíbili. Také učitelkám usnadňuje práci. Jestliže je někdo nemocný, mohou mu bez problémů zadat úkoly na domácí procvičování. 

Mimoškolní činnost se daří zejména díky dobré spolupráci s Klubem rodičů, obcí i Sporovním klubem Neubuz. Dobře funguje i spolupráce s Mateřskou školou Slušovice a ASPV Slušovice. Většina školou organizovaných kroužků byla také úspěšná. To potvrzuje umístění v různých mimoškolních soutěží.

Zavedením pitného režimu, trávením volného času na dvorku školy a tělovýchovné chvilky v průběhu vyučování potvrdily správnost relaxace a zlepšení soustředěnosti a aktivity žáků během výuky. V loňském roce bylo provedeno zakrytí dvorku průhledným materiálem, což se velmi osvědčilo. Dvorek je využíván celoročně. Také slouží  jako výstavní síň na Vernisáže, k prezentaci výtvorů a obrázků žáků z různých akcí a projektů.

Dotazníkové šetření

V rámci vypracování tohoto inovačního projektu Zdravé školy jsme se rozhodli provést dotazníkové šetření s cílem zjistit pohled na problematiku potřeby alternativního školství a pokračování v programu Zdravých škol. Vycházeli jsme z toho, že výuka dle jakéhokoliv alternativního plánu či metody je inovativní, tedy tvořivá, proto je dotazník na toto téma. Cílem analýzy je zjistit, jak učitelé ZŠ v Neubuzi a rodiče vnímají inovativní výuku a co si pod tímto pojmem představí.

Metodologie dotazníkového šetření

Při tvorbě dotazníku jsme vycházeli z obecně platných pravidel pro tvorbu dotazníku jako základního nástroje . Určili jsme si, co chceme dotazníkem zjistit, a podle toho jme volili otázky a jejich formulaci. Nejdříve jsme obecným úvodem sdělili téma dotazníku. Po úvodních otázkách, které zjišťovaly osobní údaje dotazovaných, následovaly otázky k dané problematice. 

Volili jsme otázky otevřené a doplňovací, vzhledem k tomu, že jsem chtěli zjistit konkrétní názory a postoje k tvořivé výuce. Také byla důležitá přehlednost a délka dotazníku. Příliš dlouhý dotazník by způsobil jeho nesoustředěné vyplňování nebo by mohl přímo od jeho vyplnění odradit. Dotazník byl anonymní a dotazovaní měli na vypracování dotazníku libovolný čas. Dotazník uvádím v příloze.

Vyhodnocení dotazníku

Dotazník vyplnily tři učitelky, návratnost je tedy sto procent. Všechny učily na Základní škole v Neubuzi první stupeň. Počet let jejich pedagogické praxe je 9, 8, 35. a 22 rodičů.

Co si tedy  představili pod pojmem inovativní výuka? V podstatě všichni shodně uvedli, že se jedná o výuku moderní. Jde o využití nových metod ve vyučování, výuka je nakloněna změnám a zaměřuje se na podporu tvořivého myšlení, seberealizaci, samostatnost, tvořivost a skupinovou práci.

Při podněcování a rozvíjení žákovské aktivity, samostatnosti a tvořivosti se osvědčují především projektové dny. Dále učitelky upřednostňují využívání různých didaktických pomůcek, tedy internetu, encyklopedií apod. Ale 50% rodičů je přikloněno ke klasickým učebnicím. Z pedagogických metod učitelky kladou důraz na skupinovou práci, tvorbu seminárních prací a referátů a následné vyvozování závěrů žáky. Především je důležité jednotlivé postupy kombinovat - po skupinové práce na konkrétní téma následuje hra či vyhledávání informací v encyklopediích a na internetu. 

Rodiče jsou přikloněni k výuce pomocí projektů, ale na delší čas. Třeba na14 dní.

Jen 5% rodičů zamítá tuto výuku.

Učitelky dále vyjadřovaly svůj názor na to, co brání rozvíjení aktivity, samostatnosti a tvořivosti žáků. Domnívají se, že překážkou může být nezájem rodičů, tedy jejich nedostatečná podpora, bez které je organizování například mimoškolních aktivit velkým problémem. Často je totiž žáky potřeba dovézt na vystoupení či ušít jim jednoduchý kostým. Další věc, která v dnešních školách brání dostatečnému rozvíjení žáků je nedostatek didaktických pomůcek, či omezený přístup k nim. Ne každá škola, především malá, je vybavena dobrými počítači či knihovnou. 

V případě, že škola netrpí nedostatek zmíněných didaktický pomůcek, je třeba je ve výuce dostatečně využívat. Například by žáci měli získat vhodný vztah k internetu a vědět, že jej lze využívat především k vyhledávání informací a k sebevzdělávání, nejen k hraní her či k chatování.To se na naší škole dělá.

V další otázce se učitelky školy v Neubuzi zamýšlely nad tím, odkud čerpají své nápady k rozvíjení aktivity, samostatnosti a tvořivosti svých žáků. Na prvním místě uvedly shodně různé semináře, školení a výstavy. Zaměstnanci se skutečně ve svém volném čase zúčastňují mnoha akcí určených k sebevzdělávání. Například škola  odebírá časopisy Moderní vyučování a Učitelské listy a noviny. Učitelky využívají Kronik obcí a školy, Archívu na Klečůvce. Navštěvují muzeum ve Zlíně a v Malenovicích. Nelze opomenout návštěvy a akce s ostatními školami, při nichž si učitelky předávají rady a zkušenosti pro svou další práci s dětmi.Snaží se vychovávat tvořivého žáka.

Názory na to, jaký je tvořivý žák:

- sám projevuje velkou aktivitu při řešení úkolů,

- aktivně se zapojuje do soutěží a jiných mimoškolních akcí,

- pracuje samostatně,

- je schopen plnit úkoly, ale i vypracovávat a vymýšlet činnost pro své spolužáky,

- ví, kde hledat řešení a odpovědi na otázky,

- pomáhá spolužákům, popř. slabším spolužákům,

- využívá internet, knihy, encyklopedie,

- vypracovává úkoly navíc.

Je zřejmé, že žádný učitel se nevyhne problémovým situacím jako je vyrušování, nezájem žáků či nepochopení učiva. Všechny učitelky v dotaznících uváděly, že je nezbytné takovouto situaci řešit ihned, bez jakéhokoliv odkládání. Při nepochopení učiva jej znovu vysvětlí a více žákům přiblíží, dále se pokusí zvolit jiné metody výuky. Jedna učitelka volí doučování a individuální přístup k žákovi. Rodiče se přiklánějí k řešení ihned ve škole, bez zbytečných poznámek. Doučováním.

Inovativní výuku nelze provádět bez inovativního učitele. Jak se tedy chová takový inovativní učitel, učitel, který rozvíjí aktivitu, samostatnost a tvořivost žáků? 

Z dotazníků vyplývá, že jde o učitele, který volí takové metody a formy, aby se žákům výuka respektive škola líbila a více se s ní mohli sžít. Tento učitel dokáže a chce zaujmout a získat si žáky, žáci v něm vidí přirozenou autoritu a do školy se proto těší. K tomu, aby kantor učil inovativně, se nestačí pouze účastnit seminářů, ale také využívat poznatků z nich získaných, hledat nové nápady, inspiraci a sebevzdělávat se.

Vzhledem k tomu, že se ve škole již přes 13  let zabýváme alternativní výukou, žáci skutečně přistupují k hodinám velmi aktivně. Nedovolí nám, abychom učily stereotiopně a nezáživně. 

Na každou hodinu se proto pečlivě připravujeme tak, aby žáky látka bavila a zaujala.  Aby se naučili nové věci hravou formou. Využíváme pomůcky, kterých je k dispozici opravdu mnoho. Jak již bylo řečeno, ve třídách jsou počítače s přístupem na internet pro každého žáka. Žáci mohou ve výuce sedět na gymnastických míčích. Uprostřed třídy je koberec, kde si žáci o přestávce hrají a v hodinách pracují například ve skupinkách. 

Ve výuce využíváme obrázkových slovníků, encyklopedií, žákovskou knihovnu, výukových programů na počítači. Hodiny zpestřujeme dramatickou výchovou, učíme se písničky, básničky a pohybové hry. 

Závěr

V teoretické části práce jsem popsala základní pojmy jako je alternativní a inovativní výuka. V praktické části jsem se věnovala Základní škole v Neubuzi, tedy tomu, jaké zavádí alternativní metody a postupy. Jaké škola využívá projektové vyučování, prvky Daltonského plánu, pořádá spousty akcí a zúčastňuje se velkého množství mimoškolních aktivit. Nedbá zkrátka na tolik kritizované memorování učební látky, ale přistupuje ke každému žákovi individuálně s důrazem na rozvíjení osobnosti, schopností a dovedností. 

Škola je sama o sobě již specifická svou velikostí. Je malá a navštěvuje ji malý počet žáků. Díky tomu zaručuje lepší individuální péči o neprůměrné žáky. Proto sem chodí i děti z okolí, které mají problémy se zařazením do většího kolektivu a děti talentované, které zde mají více možností růstu. 

V rámci inovace projektu Zdravá škola jsem ve škole Neubuz provedla dotazníkové šetření. Vzhledem k tomu, že výuka dle jakéhokoliv alternativního plánu či metody je inovativní, tedy tvořivá, dotazník je na toto téma. Zjistila jsem, jak učitelé i rodiče vnímají inovativní výuku a co si pod tímto pojmem představí, což bylo cílem dotazníkového šetření.

Z dotazníků vyplynulo, že inovativní výuka je dle názorů učitelek každá výuka, která je moderní a využívá nových metod výuky.Tak to chápou i rodiče. Je důležité, aby takovou výuku vedl schopný učitel, který vyučuje inovativní způsobem, rozvíjí aktivitu, podporuje samostatnost a tvořivost žáků. K tomu je potřeba čerpat inspiraci a hledat nové nápady například na školeních, seminářích, v literatuře a na internetu. Získané poznatky pak musí umět ve výuce využít. Učitel by měl dokázat zaujmout a získat si žáky, tak aby se do školy těšili.

 Domnívám se, že se rodiče v dnešní době více zajímají o způsoby vzdělání svých potomků, zvažují všechny možnosti a více si vybírají. Zvýšená poptávka po alternativních školách také upozorňuje na nedostatky státního školství a na potřebu existence různých alternativ výchovy člověka. Existence alternativních škol též odstraňuje uniformitu vzdělání, rodičům a dětem se nabízí více cest k dosažení určitého cíle. 

A co by mělo být pro všechny školy, tak jako pro naši školu Neubuz, prioritou ?

Naučit děti nejen číst s porozuměním, psát a počítat. Ale také umět si najít, co potřebuji. Vědět, kde hledat, umět své znalosti použít v praktickém životě. Chodit do školy s radostí, těšit se na kamarády. Umět naslouchat, komunikovat a umět pomoci druhým. Být prostě slušným člověkem! A to je důležité v každé době a v jakékoliv fázi, ve které se společnost nachází.









Mgr.Lydie Staroveská
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