Základní škola Neubuz, příspěvková organizace, okres Zlín


Sebehodnocení školy 

I. Pohoda prostředí

· Pohoda věcného prostředí

· Za finanční podpory obce se nám postupně podařilo vybavit obě třídy novými lavicemi a nábytkem, novou stěnou, knihovnou, vybavit ŠD vestavěnou skříní a novou katedrou pro učitelku. Velice se tak zlepšil estetický vzhled tříd i školní družiny.

· V celé škole byla vyměněna okna, oteplení budovy, opravena střecha. 

· Třídy byly nově vymalovány a také na dveřích a topení byl proveden nový nátěr. 

· ve všech třídách i školní družině jsou počítače na výuku informatiky. Využívají se  i pro výuku seniorů.  

·  Díky velmi dobré spolupráci s obcí bylo provedeno zastřešení dvorku a upevnění mříží pro různé akce na dvorku a vernisáže.  Žáci ho teď mohou využívat o přestávkách i za nepříznivého počasí. Na dvorku jsme nechali provést nový nátěr podlahy, kterým jsme vytvořili nový prostor pro aktivní odpočinek žáků – vznikl tak nový sportovní koutek .

· Do školní družiny se nechal udělat velký pracovní stůl a stoly pro počítače.

· Zakoupily se nové hry.

· Pohoda sociálního prostředí

· Snažili jsme se využívat schránku důvěry, která slouží k vyjádření spokojenosti či vyslovení problému. Je to výborná zpětná vazba jak pro učitele, tak vychovatele i vedení školy. Do budoucna bychom ji rádi využívali i ke zjištění názorů rodičů nebo návštěvníků školy. 

· Daří se nám i začleňování do kolektivu žáků integrovaných a problémových. 

· Spolupracujeme s Policií, s OPPP, s dětskou doktorkou.

· Pro rodiče máme školu otevřenou ve Dnech otevřených dveří. Po dohodě se mohou podívat na vyučování i v jiné dny.

· Pohoda organizačního prostředí

· Zapojili jsme se do projektu školní mléko. Žáci si mohou prostřednictvím paní vychovatelky objednat mléko a cereální tyčinku za dotovanou cenu a během týdne vše  potom obdrží k svačince.

· Nově jsme zavedli ve škole počítačový kroužek a hru na flétnu. Ve druhém jmenovaném kroužku se žáci společně učí hrát na tento hudební nástroj. Jejich dovednosti potom využíváme na nejrůznějších akcích, kde prezentujeme naši školu.

· Podařilo se nám získat sportovní náčiní, které žáci využívají v tělocvičně Chodí do sportovních kroužků na halu ve Slušovicích. Pokračují ve výuce plavání ve všech ročnících.

II. Zdravé učení

· Smysluplnost výuky

· Školní časopis Všeználek se už stal tradiční součástí naší školy. Objevují se v něm nejrůznější články o všech školních aktivitách i úspěších. Součástí jsou i obrázky, hádanky, křížovky …, vše co si sami žáci připraví. S časopisem potom pracujeme i ve vyučování.

· Dnes je projektové vyučování neodmyslitelnou složkou naší výuky. V posledních letech jsme si vyzkoušeli a ověřili využití celoročních projektů. Provází nás každým vyučovacím předmětem. Nejprve jsme si vyzkoušeli na „školičce v přírodě“ náš pilotní projekt „Cesta ke zdraví napříč žabím královstvím“.  Tento projekt měl několik cílů:

 
1. přesvědčit lidi z okolí školy o důležitosti zdravého životního stylu

2. naučit se třídit a znovu využívat odpad



3. uklidit veřejná prostranství v obci od přebytečných odpadků

4. využít a rozšířit poznatky z oboru prvouky a přírodovědy (ekologická výchova - odpady)

5. rozvíjet komunikaci, navazování přátelských i pracovních vztahů, spolupráci ve skupině, organizační schopnosti, samostatnosti

6. aktivně zapojit rodiče do výchovně vzdělávacího procesu

· Pravidelně se nám daří na naší škole pořádat „Dny zdraví“. Cílem těchto dnů je hlouběji si připomenout zásady a principy programu podpory zdraví ve škole. Zajistit dětem při učení pocit bezpečí a klidu, posilovat imunitu proti infekci virem „šikanování“, probudit v žácích radost tvořit a poznávat, počítat s jejich spoluúčastí při dotváření obsahu a formy výuky. Naučit je komunikovat mezi sebou a umět naslouchat jeden druhému. Součástí těchto dnů bývá navázání spolupráce s obcí, ale i s rodiči. Během všech dnů se mohou rodiče podívat do vyučovacích hodin. Přesvědčit se o rozdílech mezi tradiční základní školou a školou malotřídní. Jak je důležité naučit se pracovat a rozhodovat samostatně a svědomitě.

· Možnost výběru a přiměřenost výuky

· Tak jako každý učitel i škola má možnost této volby. Snažíme se proto, každý rok zrealizovat alespoň jeden projekt, ve kterém se žáci mohou aktivněji zapojit do přípravy a realizace vyučování. Nezáleží už pouze na tom, co si připraví vyučující, ale i žáci mají tuto možnost. Sami si tak vyzkouší pro kamarády nebo učitele připravit nějaký úkol, představení nebo hru. Tato činnost je mezi žáky velmi oblíbená a vždy se velmi těší na předvedení své práce. Ve dnech Otevřených dveří zapojujeme do výuky i rodiče.

· Spoluúčast a spolupráce ve výuce

· dobře spolupracujeme s odbornými partnery PPP, s učiteli, také s obcí a s různými místními organizacemi v obci i v okolí. Využíváme možností rodičů ke sponzorování různých akcí. Viz.:Akce

· Motivující hodnocení žáka

· Snažíme se volit takové formy hodnocení, abychom nestresovali žáka.  Využíváme k tomu např. daltonský plán, který má sám v sobě zahrnuté motivační prvky formou „cesty“, na které žáci získávají body za každý správně zvládnutý úkol navíc. Tato motivace vede žáky k neustálé práci, sebevzdělávání, pomáhání druhým atd.

· V několika minulých letech jsme umístili na nástěnku „papírovou sovu“, která představovala každého žáka naší školy. Na těchto sovách se potom objevovalo především slovní hodnocení všech žáků, které vedlo k povzbuzení, ale i k radě, kterou žáci mohli využít k sebezdokonalení. Myslíme si, že bychom toto hodnocení v budoucnosti mohli rozšířit i na hodnocení žáků sebe navzájem. Takovéto hodnocení jsme prozatím využívali pouze v pololetí, na konci školního roku nebo na škole v přírodě. 

III. Otevřené partnerství

· Škola jako demokratické společenství

· Prostřednictvím nejrůznějších akcí pro veřejnost se snažíme informovat rodiče i veřejnost o zdravém způsobu výchovy a výuky  

· Pracujeme na ŠVP. Spolupracujeme s ostatními malotřídkami v okolí. Pravidelně několikrát do roka organizujeme Den otevřených dveří. Ten umožňuje všem našim příznivcům navštívit naší školu i vyučování. Zatím více naším přáním je, aby sami návštěvníci přinesli nové nápady, jak zlepšit naši školu. 

· Velmi dobrá je spolupráce s představiteli obce, kteří se velmi zajímají o všechny aktivity naší školy. Dokonce se zúčastňují i nejrůznějších soutěží např. v rámci poroty.

· Škola jako vzdělávací středisko obce

· Pravidelným pořádáním „dnů zdraví“ nabízíme široké veřejnosti možnost nahlédnout do režimu a chodu školy, k tomuto účelu nabízíme i jiné akce 

· Stále jsme si udrželi standard pořádat zápis a vítání do prvního ročníku netradiční formou za účasti zástupců z obce, občanů a rodičů žáků. 

· Každoročně se snažíme oživovat lidové tradice (např. masopustním průvodem v maskách, ...)

· Daří se nám spolupráce s MŠ ( pořádání divadelního představení s prohlídkou naší školy)  a okolními malotřídkami (setkávání se na nejrůznějších soutěžích, kde si žáci porovnávají své vědomosti, dovednosti ale i schopnosti)

Dotazníkové šetření

Na konci roku dáváme rodičům dotazníky. Viz.: Dotazníky. Máme je stručné, protože rodiče nejsou moc nadšeni z vyplňování. Ale rádi necháváme rodičům, aby nám sami dávali podněty k různým činnostem na škole, hovoříme s nimi a diskutujeme na rodičovských akcích. Spolupráce je velmi dobrá.


Vyučující, další spolupracovníci a management školy se do vyplňování dotazníků pustili s větší zodpovědností a odevzdali ho všichni. Jejich názory odpovídaly naším představám. 


Ze strany žáků jsme se k dotazníkovému šetření dostali formou slohových cvičení. Jejich chápaní je však
ještě nezralé. Názory jsou ovlivněné spolužáky a rodinou. Proto jsme ještě nepřistoupili k složitějším dotazníkům pro žáky.
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